

## Секция «Политические науки»

### Большая восьмерка: через общие проблемы к глобализации

*Ватолина Елизавета Сергеевна*

*Студент*

*Самарский государственный экономический университет, Международных  
экономических отношений, Самара, Россия*

*E-mail: missis.lizochka@yandex.ru*

Тема моей научной работы – «Большая восьмерка: через общие проблемы к глобализации». Эта проблема очень актуальна в XXI веке, т.к. именно в наше время появляются проблемы, которые не в состоянии решить какое – либо одно государство или страна. Данная тема очень мало изучена, тем самым она представляет повышенный научный интерес.

Цель моей научной работы заключается в том, чтобы рассмотреть влияние решений по проблемам, принятых на 38 саммитах «Большой восьмерки», на страны-участницы, а также все за и против глобализации решения проблем на саммитах.

«Большая восьмерка» (Group of eight, G8) – международный клуб, объединяющий правительства ведущих демократических государств мира. Иногда ее ассоциируют с «советом директоров» ведущих демократических экономических систем. Отечественный дипломат В. Луков определяет ее как «один из ключевых неформальных механизмов координации финансово-экономического и политического курса» США, Японии, ФРГ, Франции, Италии, Великобритании, Канады, России и Европейского союза.

Ценность «Большой восьмерки» заключается в том, что в современном мире главы государств настолько заняты, что у них не бывает возможности выйти за рамки общения с узким кругом приближенных лиц и рассмотрения самых насущных, текущих проблем. Саммиты «восьмерки» освобождают их от этой рутины и позволяют шире, чужими глазами взглянуть на международные проблемы, давая реальную возможность для налаживания понимания и координации действий. По словам Джо Кларка, «они освобождают многосторонние переговоры от присущих им бюрократизма и недоверия». По авторитетному мнению исследовательской группы Атлантического совета, саммиты «восьмерки» все реже поражают мир глобальными инициативами и все больше превращаются в форум для выявления новых угроз и проблем с целью их последующего решения в рамках других международных организаций.

Всего с момента создания «Большой восьмерки» было 38 саммитов. На них решались разного рода глобальные и экономические проблемы: от безработицы и инфляции (1975 г. Рамбуйе) до проблем окружающей среды (1992г. Мюнхен) и военных конфликтов на Ближнем Востоке и Северной Африке (2012г. Кэмп – Дэвид).

Однако у каждой монеты есть своя обратная сторона. В скором времени начали появляться общественные организации, движения и инициативные группы, которые ведут борьбу с социальными, экономическими, политическими и экологическими последствиями глобализации в ее нынешней форме, которые были названы общим названием – антиглобалистское движение. Хотя участники антиглобалистских выступлений часто действуют совместно, само это движение является разнородным. Его активисты исходят из различных, иногда прямо противоположных подходов в понимании глобализации, придерживаются самых разных представлений об альтернативах этому процессу

и используют неодинаковые методы и тактику действий. Часто употребляются также наименования «Альтерглобалистское движение» (движение за «альтернативную глобализацию»), «движение за глобальную справедливость», «движение движений» и т.д. Вследствие этого, встает вопрос: так ли нужна глобализация в решении внутригосударственных и межгосударственных проблем? Можно ли решить глобальные проблемы силами каждого государства или нужно объединиться?

Исследовательской группой «Группы восьми» Университета Торонто и Институтом международных организаций и международного сотрудничества НИУ ВШЭ каждый год готовится итоговый доклад об исполнении странами – членами «Группы восьми» и Европейским союзом (ЕС) обязательств, принятых на саммите предшествующего года. Он позволяет оценить исполнения обязательств за время между прошлым саммитом и саммитом нынешнего года.

Рассмотрим итоговый доклад об исполнении странами – членами «Группы восьми» и Европейским союзом (ЕС) 18 приоритетных обязательств, принятых на саммите 2011 года в Довиле (Франция). Он охватывает период с 27 мая 2011 г. по 1 мая 2012 г., что позволяет оценить исполнения обязательств за время между прошлым саммитом и саммитом 2012 года, который проходит в Кэмп-Дэвиде (США) 18-19 мая.

Уровни исполнения обязательств различны по сферам, в том числе и по традиционным приоритетным вопросам повестки дня «Группы восьми»: наивысший уровень исполнения был отмечен для обязательств по Афганистану и эффективности национальных систем ядерного нераспространения (+1). Исполнение еще двух обязательств в области нераспространения (исполнение Договора о нераспространении ядерного оружия и Договора о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний) также высоко и составляет 0,89 и 0,67. Уровень исполнения обязательства по макроэкономике (повышение уровня занятости населения) составил 0,89. Члены «Группы восьми» также достаточно успешно справились с исполнением обязательств по поддержке устойчивого и всеохватывающего роста в странах Довильского партнерства, а также охране интеллектуальной собственности в Интернете (уровень исполнения по каждому из обязательств составил 0,78). Снижение уровня исполнения по сравнению с уровнем прошлого года было отмечено в сфере борьбы с терроризмом (с 0,78 до 0,56).

Приведенные результаты наглядно показывают значение выполнения обязательств каждой страной – членом «Большой восьмерки»: глобализация в XXI веке не просто нужна – она необходима для решения насущных проблем не только каждой отдельной страны, но и мирового сообщества в целом.

### **Литература**

1. <http://www.g8russia.ru> (Официальный российский сайт «Большой восьмерки»)
2. <http://www.krugosvet.ru> (Статья в энциклопедии Кругосвет «Большая восьмерка»)
3. <http://www.hse.ru/org/hse/iori/g8> (Национальный исследовательский университет «ВШЭ»)
4. «Группа восьми» в цифрах (сборник федеральной службы государственной статистики)

5. <http://www.gks.ru> (Федеральная служба государственной статистики)